
   
Nyhedsbrev – Oktober 2025 

Ny bestyrelse og styrket fokus i Landsforeningen Naboer til Kæmpevindmøller 

Kære medlemmer og støtter, 

På generalforsamlingen den 30. juli 2025 blev der valgt en ny bestyrelse for Landsforeningen 
Naboer til Kæmpevindmøller (LNtK). 

Den nye bestyrelse består af engagerede medlemmer, som alle har store VE projekter helt tæt på 
kroppen. Der arbejder målrettet for at beskytte naboer, natur og lokalsamfund mod de negative 
konsekvenser af store vedvarende energianlæg. 

Samtidig blev foreningens vedtægter ændret, så fokus nu ikke kun er på kæmpevindmøller – men 
også på andre store VE-anlæg som solcelleparker og Power-to-X-projekter. 

 

Et bredere formål – samme kamp for retfærdighed        

Foreningens hovedformål er fortsat at få ændret lovgivningen, så naboer til store VE-anlæg får 
reel beskyttelse mod støj, lys, skyggekast, værditab, sundhedsmæssige gener og tab af natur. 

Vi arbejder for: 
• Rimelige afstande mellem boliger og store VE anlæg, hvilket jf. nyeste forskningsresultater 
omkring lavfrekvent støj fra vindmøller, reelt må betyde fuldt stop for yderligere udbygning af 
store vindmøller på land indtil lovgivningen yder naboer og deres helbred reel beskyttelse 
• Ærlig og gennemsigtig myndighedsbehandling 
• Reel borgerinddragelse i planlægningsprocesserne 
• Hensyn til natur, biodiversitet og landskab 

Den grønne omstilling skal være retfærdig og bæredygtig – også for de mennesker, der skal leve 
med konsekvenserne. 

 

 

 



   

Den nye bestyrelse    

Formand: Randi Lintrup (Køge Kommune) 
Randi er uddannet dyrlæge og bor i Køge Kommune, hvor Statslig Energipark Vallø foreslås med 
18 stk. 185 meter høje vindmøller i skov samt et større solcelleområde ved skoven. 
Hun er særligt optaget af lavfrekvent lyd og infralyds påvirkning af mennesker og dyr og har 
markeret sig som en stærk stemme for natur og naboers sundhed. 
Randi er desuden en af initiativtagerne bag Den Nationale Alliances første landsmøde i Silkeborg 
og medstifter af Den Grønne Borgergruppe i Køge/Stevns. 

Næstformand: Kristine Marie Rost (Randers Kommune) 
Kristine er selvstændig og en af landets førende specialister i yin yoga. Hun er født og opvokset i 
København, bor i dag i Naturpark Randers Fjord og kæmper mod etableringen af et stort 
vedvarende energianlæg ved Overgaard Sødring. Overgaard Sødring området har allerede 
gennemgået flere udvidelser: først 20 vindkraftværker, så 10 mere, og senere en rammeudvidelse 
til 44. Da en lodsejer overtog jord med gammel skov, blev denne hurtigt ryddet, og yderligere 
kæmpevindkraftværker blev tilføjet – nu 46 i alt. Alle udvidelser er sket på baggrund af antagelser 
om udelukkende positive effekter – uden tilstrækkelig dokumentation. 
Kristine arbejder for, at borgernes rettigheder respekteres, og at folkevalgte politikere ikke 
medvirker til at undergrave disse. Hun ønsker en grøn omstilling med respekt for mennesker, 
natur og trivsel og sætter fokus på, hvordan store anlæg påvirker både lokalsamfund og 
menneskers sundhed. 

Revisor: Irene Lintrup (Køge Kommune) 
Irene er fysioterapeut og uddannet friluftsvejleder. Hun bor i Køge Kommune og kæmper mod 
Vallø Energipark. 
Irene er også aktiv i lokalpolitik og stiller op til kommunalvalget 2025 for Borgernes Lokalliste 
Køge, hvor hendes mærkesager er beskyttelse af lokalområder og natur. Irene er også medstifter 
af Den Grønne Borgergruppe i Køge/Stevns. 

Bestyrelsesmedlem: Tina Juul Møller-Nielsen (Stevns Kommune) 
Tina arbejder med drift- og beredskabsledelse og bor i Stevns Kommune. Hun vil blive nærmeste 
nabo til 10 kæmpevindmøller, hvis Energipark Vallø gennemføres. 
Tina flyttede til Stevns for at bo tæt på naturen, men er nu dybt bekymret for tab af natur, dyreliv 
og de dispensationer, der gives fra lovgivning, som skulle beskytte. Tina er også medstifter af 
Den Grønne Borgergruppe i Køge/Stevns. 

Hvis projektet ved Vallø gennemføres, vil vindmøllerne blive placeret i absolut mindsteafstand til 
naboer i både Køge og på Stevns – midt i to skove, som Biodiversitetsrådet har peget på som 
oplagte områder for større sammenhængende natur i Danmark. 
I disse skove er der desuden registreret arter beskyttet af EU’s habitatsdirektiv. 



   

 

Formanden har ordet 

Jeg blev kastet ind i vindmøllekampen i oktober 2024, hvor det gik op for mig, at der var planer om 
at opføre en statslig energipark nær mit hjem. Jeg begyndte hurtigt at sætte mig ind i 
konsekvenserne for mennesker og dyr og blev meget overrasket over at finde ud af at der findes 
en del forskningslitteratur om emnet. Som man sjovt nok ikke hører om. 

Jeg blev også meget overrasket over den måde, hvorpå projektet var forsøgt lusket igennem af 
kommunen og projektmagerne, mens borgerne behændigt var holdt uden for. 

Endnu større blev min overraskelse over at finde ud af, af det er en helt normal fremgangsmåde og 
det sker i hele landet. Min indignation voksede endnu mere, da det gik op for mig, hvor helt 
utroligt ringe mennesker og dyr er beskyttede af lovgivningen. Faktisk beskytter den os ikke og har 
aldrig gjort det. Helt tilbage til dengang i 1999, hvor afstandskravet blev sat ned fra 10 x til 4 x 
vindmøllens totalhøjde, var der tale om en politisk beslutning for at tilfredsstille industriens ønske 
om at opstille en masse vindmøller i tætbefolkede Danmark – ikke en videns baseret beslutning! 

Gennem årtier har man vidst og accepteret, at problemer med lavfrekvent lyd eksisterer. Man har 
godt nok tilføjet en grænse for lavfrekvent lyd i folks hjem i lovgivningen – men man har med åbne 
øjne accepteret, at lyden beregnes – ikke måles – ud fra forsimplede metoder, der ikke er egnede 
til at beskrive lavfrekvent lyd. Ved ikke at måle med egnet grej, så fejer man behændigt problemet 
ind under gulvtæppet og naboerne står alene tilbage med deres problemer. Man kan ikke tale om 
at reglerne er forældede – de har været spil for galleriet helt fra start.  

Det skal være slut nu!  

Vi skal kræve, at lovgivningen laves om, så den reelt beskytter os og vores helbred. Indtil der er 
klarhed over det, og indtil de nyeste metoder og den nyeste viden er inkluderet i lovgivningen, skal 
der ikke opføres flere vindmøller tæt på naboer. Det er LNtK´s holdning. Jeg anbefaler alle at se de 
to videoer fra vores seminar i København d. 8 oktober. 

 

 

 

 

 



   
Foreningens seneste arbejde 

Fotostøtte og oplæg til Den Nationale Alliances landsmøde i Silkeborg 21. september. 

Mini-seminar ”Myter og fakta om vindmøllestøj”– 8. oktober 
Temaet var lavfrekvent støj fra vindkraftværker og helbredsmæssige effekter på mennesker. 

Professor Ken Mattsson er en svensk forsker og professor i beregningsvidenskab ved 
Uppsala Universitet, han præsenterede ny viden og avanceret måleudstyr, der kan 
registrere infralyd under 1 Hz. 
Denne forskning peger på, at lavfrekvent støj kan udbrede sig langt og overstige de 
nuværende grænseværdier, hvilket stiller spørgsmål ved myndighedernes nuværende 
sikkerhedszoner omkring vindkraftværker. 

Den svenske læge og forsker Dr. Håkon Enbom forklarede, hvordan lavfrekvent støj 
påvirker mennesker: 

o Ca. 25 % af befolkningen er særligt sensitive og påvirkes hurtigt af lavfrekvent støj. 
o Symptomer kan være søvnproblemer, migræne, udmattelse og psykiske 

belastninger. 
o For beboere inden for 5 km fra store vindmøller betyder det, at hver fjerde person 

kan blive nødt til at flytte. 

👉 Se optagelserne her: YouTube del 1 
YouTube del 2 

 

Hver søndag udgives ”SUPER NØRDET SØNDAG” på LNtK facebook side. Her samles 
videnskabelige artikler og nyeste forskning indenfor konsekvenserne af store VE anlæg. 

De seneste 3 emner er Lavfrekvent støj, flagermus beskyttelse og Fugle, flagermus og 
landlevende pattedyr fortrænges fra vindkraft på land. 

👉 Se seneste her:  https://www.facebook.com/share/p/1CtY2cp6B6/ 

https://www.facebook.com/share/p/1APumM14mt/ 

https://www.facebook.com/share/p/1AYN6nT2Zz/ 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=nDwsd32SDEY
https://www.youtube.com/watch?v=teMrW8Kd4xU
https://www.facebook.com/share/p/1CtY2cp6B6/
https://www.facebook.com/share/p/1APumM14mt/
https://www.facebook.com/share/p/1AYN6nT2Zz/


   
LNtK en aktiv del af CEAW 

 

LNtK er aktiv del af CEAW (Coalition for European Action on Wind), hvor Randi Lintrup deltager i 
arbejdet med møder hver 14 dag. 
CEAW er et europæisk samarbejde mellem borgerforeninger i flere lande, der arbejder målrettet 
over for EU-institutioner for at sikre lovgivning, der beskytter borgere mod gener fra store VE-
anlæg. 

Læs mere her: https://euwind.org/ 

Dette samarbejde giver LNtK mulighed for at dele viden, koordinere indsats og bidrage til 
europæisk lovgivning, så de erfaringer, danske naboer gør sig, kan blive en del af det europæiske 
beslutningsgrundlag. 

 

Bestyrelsens fokus fremadrettet 

Den nye bestyrelse arbejder nu med at: 
• Styrke foreningens politiske arbejde og kontakt til beslutningstagere, så de kender den nyeste 
forskning. 
• Opbygge fælles viden og netværk mellem lokale grupper, så vi kan lære af hinanden. 
• Udvide dialogen med forskere, læger og eksperter i støj, sundhed og naturbeskyttelse. 
• Afholde seminarer og videns arrangementer, der sætter fokus på forskning og udvikling – og 
samtidig påvirker politikere til at sikre den nødvendige lovgivning. 

                                                                                                 

 

 

https://euwind.org/


   
 Tak og opfordring til medlemmerne 

Vi vil gerne takke alle vores medlemmer for jeres støtte og engagement. Uden jer ville vores 
arbejde for at beskytte naboer, natur og lokalsamfund mod gener fra store VE-anlæg ikke være 
muligt. 

Vi opfordrer jer til at dele vores sag og få andre til at melde sig ind. Jo flere medlemmer vi er, 
desto flere arrangementer kan vi afholde, og desto større bliver vores mulighed for at skabe fokus 
på vores sag og påvirke beslutningstagere både lokalt og nationalt. 

👉 Meld nye medlemmer ind her: https://lntk.unioo.info/subscriptions 

Sammen kan vi sikre en retfærdig og bæredygtig grøn omstilling, hvor mennesker og natur ikke 
betaler prisen. 

 

 

 Vigtigt kommunalvalg – 18. november 2025 

Kommunalvalget den 18. november er afgørende for, hvordan landdistrikterne og lokalsamfund 
påvirkes af store VE-projekter i fremtiden. 
LNtK understreger, at valget kan afgøre, om lokale politikere vil sikre rimelige afstande, 
naturbeskyttelse og borgernes rettigheder, eller om landdistrikterne risikerer at blive løbet over 
ende af VE-industrien. 

Vi opfordrer alle medlemmer til at: 
• Spørge deres lokale kandidater, hvordan de stiller sig til store VE-projekter i landdistrikterne 
• Overveje kandidatens holdning, når der stemmes den 18. november 

Deltag aktivt, stil spørgsmål, og vær med til at sikre, at lokalsamfundenes interesser bliver hørt. 

 

Vi har brug for aktive medlemmer og støtter i hele landet. 

Landsforeningen Naboer til Kæmpevindmøller – lntk.dk   

https://www.facebook.com/LNtKdk 

👉 Del vores opslag og nyheder 

👉 Meld dig ind eller forny dit medlemskab her: https://lntk.unioo.info/subscriptions 

https://lntk.unioo.info/subscriptions
Landsforeningen%20Naboer%20til%20Kæmpevindmøller%20–%20lntk.dk
https://www.facebook.com/LNtKdk
https://lntk.unioo.info/subscriptions

